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Punkte dieser Seite: 

Name: 

Gesamtpunktzahl: 40 Erreichte Punktzahl: Prozent: Note: 

Wirtschafts- und Sozialkunde 
60 min 

Erlaubte Hilfsmittel:  
Taschenrechner 

 

Hinweise: Bitte tragen Sie als erstes Ihren Namen sowohl in den Lösungsbogen als auch 
auf diesem Deckblatt ein! Sie können den Lösungsbogen gerne abtrennen, um 
ihn neben die Prüfungsfragen zu legen. 

Bitte tragen Sie Ihre Antworten in den ausgeteilten Lösungsbogen ein. Kreuzen 
Sie – mit einem dokumentenechten Stift (Kugelschreiber oder Tinte) – jeweils 
die zutreffende Lösung an. 

Bei dieser Prüfung wird nur der Lösungsbogen korrigiert, deswegen 
müssen alle Antworten darauf eingetragen sein. 

 Falls Sie sich verschrieben haben, machen Sie dies bitte deutlich, indem Sie das 
Feld komplett ausfüllen/ausmalen, so dass es entwertet ist. Notfalls können Sie 
von der Prüfungsaufsicht auch einen weiteren Lösungsbogen erhalten. 

 Wenn Sie mehr als die jeweils angegebene Anzahl von Antworten ankreuzen, er-
halten Sie keinen Punkt für die Aufgabe. 

Tipp: Lesen Sie die Fragen genau (wörtlich!) durch und prüfen Sie die Aufgabenstel-
lung. Es ist ausreichend Zeit eingeplant, dass Sie in Ruhe die Fragen durcharbei-
ten können. 

Schreiben Sie bei den Rechenaufgaben 12 und 13 außer dem Ergebnis auch den 
Rechenweg auf. Falls Sie sich verrechnet haben, können Sie dann trotzdem 
Punkte für den richtigen Weg erhalten. Sie können die Aufgabe auf diesem Bo-
gen berechnen und anschließend mit dem Rechenweg in den Lösungsbogen 
übertragen 

Viel Erfolg! 
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Punkte dieser Seite: 

Berufsleben I 
 

Silke Hansen wird bei der Tierärztin Dr. Marie Curie zur TFA ausgebildet. Sie macht 
im Sommer 2019 ihre Abschlussprüfung. Dr. Curie möchte sie danach in ein Ar-
beitsverhältnis übernehmen und bietet Silke eine Vollzeitstelle an.  

 
 
1. Welche Aussagen zum Arbeitsvertrag treffen zu?  

(2 Antw., 2 Pkt.) 
 

a. Silke und Dr. Curie müssen den Vertrag innerhalb einer Woche nach Arbeits-
beginn schriftlich schließen. 

b. Die gesetzliche Kündigungsfrist durch den Arbeitgeber beträgt nach den ers-
ten beiden Jahren der Betriebsangehörigkeit 1 Monat zum Monatsende. 

c. Der Arbeitsvertrag muss die berufliche Altersvorsorge geregelt werden. 
d. Der TFA-Tarifvertrag ist immer gültig, sobald mindestens ein Vertragspartner 

(TÄ oder TFA) im entsprechenden Verband Mitglied ist. 
e. Lt. TFA-Tarifvertrag erhält Teresa jährlich 24 Arbeitstage Urlaub.  
f. Sofern die Praxis samstags eine Sprechstunde hat, rechnet man so um, dass 

5 Arbeitstage 6 Werktagen entsprechen. 
 
 
2. Welche Vertragsinhalte muss ein Arbeitsvertrag nicht enthalten!  

(2 Antw., 2 Pkt.) 
 

a. Art der Arbeit 
b. Angaben zum Jahresurlaub 
c. Anzahl der Fort- und Weiterbildungsstunden 
d. Angaben zu Kündigungsfristen 
e. Tages- oder Wochenarbeitszeiten 
f. Vermögenswirksame Leistungen 

 
 
3. Wie viele Stunden darf eine Tiermedizinische Fachangestellte nach dem Arbeitszeit-

gesetz kurzzeitig maximal am Tag und pro Woche arbeiten? (1 Antw., 1 Pkt.) 
 

a. 12 Stunden am Tag / 48 Stunden pro Woche 
b. 8 Stunden am Tag / 40 Stunden pro Woche 
c. 8,5 Stunden am Tag / 42 Stunden pro Woche 
d. 9 Stunden am Tag / 45 Stunden pro Woche  
e. 10 Stunden am Tag / 60 Stunden pro Woche 
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Punkte dieser Seite: 

4. Silkes Ausbildung endet laut Ausbildungsvertrag am 31.07.2019, die schriftliche Ab-
schlussprüfung findet am 26.03.2019 und ihre praktische Prüfung am 26.06.2019 
statt.  
 
Das Ergebnis der Prüfung wird Silke am Tag der praktischen Prüfung mitgeteilt.  
Jedoch erhält Silke das Prüfungszeugnis von der Tierärztekammer erst am 
04.07.2019 per Einschreiben. 
 
 Welche Aussage über ihr Gehalt ist richtig, vorausgesetzt Silke besteht ihre Prü-
fung? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. Silke erhält bis zum 26.03.2019 ihr Ausbildungsgehalt, danach hat sie An-

spruch auf die Vergütung einer ausgelernten TFA. 
b. Silke erhält bis zum 26.06.2019 ihr Ausbildungsgehalt, danach hat sie An-

spruch auf die Vergütung einer ausgelernten TFA. 
c. Silke erhält bis zum 04.07.2019 ihr Ausbildungsgehalt, danach hat sie An-

spruch auf die Vergütung einer ausgelernten TFA. 
d. Silke erhält bis zum 31.07.2019 ihr Ausbildungsgehalt danach hat sie An-

spruch auf die Vergütung einer ausgelernten TFA. 
e. Silke erhält solange ihr Ausbildungsgehalt weiter, bis sie mit Frau Dr. Curie ei-

nen neuen Arbeitsvertrag erstellt hat. 
 
 
Sozialversicherung 

 
5. Welches ist kein Zweig der Sozialversicherung? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. Arbeitslosenversicherung 
b. Haftpflichtversicherung 
c. Krankenversicherung 
d. Rentenversicherung 
e. Unfallversicherung  

 
 

6.  Nennen Sie den ab 01.01.2019 gültigen, gesamten Beitragssatz für eine 25-jährige, 
kinderlose Arbeitnehmerin in Niedersachsen in der Pflegeversicherung? (2 Pkt.) 

 
3,30 % (vom Bruttogehalt) 

 
 
 

7. Wer sind die Träger der gesetzlichen Unfallversicherung? (1 Antw., 1 Pkt.) 
 

a. die Krankenkassen 
b. die Pflegeversicherungen 
c. die Berufsgenossenschaften 
d. die Rentenversicherungen 
e. die Vereinigungen der deutschen Unfallversicherungen 
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Punkte dieser Seite: 

8.  Wer ist in der gesetzlichen Unfallversicherung nicht pflichtversichert? 
(2 Antw., 2 Pkt.) 

 
a. Ausgelernte Arbeitnehmer, z. B. TFA 
b. Arbeitgeber, z. B. Praxisinhaber 
c. Auszubildende 
d. Aushilfen, z. B. Mini-Jobber 
e. Kindergartenkinder 
f. Rentner 

 
 

9. Saskia, eine Kollegin von Silke Hansen, hat auf dem Weg von der Arbeit zu ihrer 
Wohnung einen schweren Autounfall und ist für mehrere Wochen krankgeschrie-
ben.  
 
Wer muss die Kosten für die Behandlung ihrer Verletzungen und entsprechende Re-
habilitationsmaßnahmen übernehmen? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. Die gesetzliche Krankenkasse übernimmt alle Kosten. 
b. Die gesetzliche Rentenversicherung übernimmt alle Kosten. 
c. Die gesetzliche Unfallversicherung übernimmt alle Kosten. 
d. Alle Kosten werden nur von einer privaten Unfallversicherung übernommen. 
e. Silkes Kollegin muss die Kosten für die Rehabilitation allein bezahlen, die ge-

setzliche Krankenversicherung bezahlt nur die Behandlungskosten. 
 
 

10.  Silkes andere Kollegin Monika hat eine 10-jährige Tochter. Monika ist seit 20 Jahren 
sozialversicherungspflichtig beschäftigt. Nun verliert sie durch einen privaten Unfall 
einen Teil ihrer Sehfähigkeit. Monika ist nur noch eingeschränkt arbeitsfähig und 
kann daher ihren Beruf als TFA nicht weiter ausüben. 
 
Welche Leistungen der gesetzlichen Rentenversicherung kann Monika nicht in An-
spruch nehmen? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. medizinische Rehabilitation 
b. Rente wegen Erwerbsminderung 
c. Kostenübernahme für eine Haushaltshilfe 
d. berufliche Rehabilitation 
e. alle Leistungen von A-D 
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Punkte dieser Seite: 

Prozent-, Zinsrechnung und Umsatzsteuer 
 
11.  Dr. Curie war auf einer mehrtägigen Fortbildung. Sie übergibt Silke Hansen die bar 

bezahlten Rechnungen und bitte sie, diese ins Kassenbuch der Praxis einzutragen 
und für den Steuerberater vorzubereiten. 
 
 Bei welchen Waren bzw. Leistungen wird zzt. der ermäßigte Umsatzsteuersatz  
(zzt. 7 %) angewendet? (2 Antw., 2 Pkt.) 

 
a. Bahnfahrt zum Tagungsort, ca. 200 km 
b. Taxi vom Bahnhof zum Hotel 
c. Übernachtung im Hotel 
d. Tagungsgebühren 
e. Abendessen mit Kollegen im Restaurant 
f. Otoskop mit LED-Leuchte (auf der Industrieausstellung als ermäßigtes Aus-

stellungsstück gekauft) 
 

12.  Außerdem hat Dr. Curie in der Industrieausstellung ein Fachbuch gekauft und dafür 
59,95 € bezahlt? 
 
Berechnen Sie den Nettopreis und die im Kaufpreis darin enthaltene Umsatzsteuer! 
(3 Pkt.) 
 
Nettopreis: 59,95 / 1,07 * 0,07= 56,03    USt: 59,95 - 56,03 = 3,92 

 
 
 

13. Dr. Curie will einen neuen Autoklav bestellen. In einer Preisliste ist er mit einem 
Nettopreis von 1.449,00 € ausgewiesen. Die Lieferung ist kostenfrei. 
 
Dr. Curie will dafür einen Betriebsmittelkredit aufnehmen und nach 8 Monaten den 
kompletten Betrag plus Zinsen zurückzahlen. Ihre Hausbank berechnet zzt. 2,90 % 
Zinsen für einen solchen Kredit. 
 
Wie viel müsste Dr. Curie an den Hersteller (ohne Skonto) überweisen? (2 Pkt.) 
Wie viel müsste Dr. Curie an die Bank nach 8 Monaten zurückzahlen? (2 Pkt.) 

 
Bruttopreis: 1.449 / 100 * 119 = 1.724,31 (USt: 275,31)  
 
Zinsen: 1.724,31 * 2,90/100 * 8/12 = 33,34  
Rückzahlung: 1.724,31 + 33,34 = 1.757,65 
Zinsen 37,50 bzw. Zahlung 1.761,81 – Weg richtig, falsch gerundet 
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Punkte dieser Seite: 

Vertragsrecht 
 

14.  Dr. Curie sieht das der Hersteller des Autoklaven als „Keimfrei GmbH“ firmiert.  
 
Welches der genannten Personen bzw. Einrichtungen ist auch eine juristische Per-
son? (2 Antw., 2 Pkt.) 

 
a. die Helene-Engelbrecht-Schule (Berufsschule in Braunschweig) 
b. der Geschäftsführer der FT Forum Tiergesundheit GmbH  
c. der Landgerichtspräsident des Landgerichtes Osnabrück 
d. die Stiftung Tierärztliche Hochschule Hannover 
e. der Verband Medizinischer Fachberufe e. V.  
f. die Vorsitzende des Tierschutzvereines Oldenburg e. V. 

 
 

15. Wenn Dr. Curie den Autoklav bestellt, schließt sie einen Kaufvertrag ab, ein zweisei-
tiges Rechtsgeschäft. 
 
Welche der genannten sind einseitige Rechtsgeschäfte? (2 Antw., 2 Pkt.) 

 
a. Arbeitsvertrag 
b. Berufsausbildungsvertrag  
c. Eheschließung 
d. Kündigung 
e. Mietvertrag 
f. Testament 

 
 

16. Dr. Curie entschließt sich dann doch, den alten Autoklav noch einmal reparieren  
zu lassen. Sie bestellt dafür die Firma Elektro Volt.  
 
Beurteilen Sie, bei welchem der folgenden Beispiele ein Werkvertrag zu Grunde 
liegt. (2 Antw., 2 Pkt.) 

 
a. Dr. Curie macht eine Ankaufsuntersuchung bei einem Springpferd. 
b. TFA Silke besucht eine Fortbildung ihres Berufsverbandes. 
c. Elektromeisterin Milli Volt repariert den Autoklav von Dr. Curie. 
d. TFA Monika findet nach ihrem Unfall eine neue Stelle in der Telefonzentrale 

einer großen Zahnarztpraxis. 
e. TFA Saskia bestellt beim Großhändler (irrtümlich) 200 Pakete mit 10-ml-Sprit-

zen und 400 Pakete „gelbe“ Kanülen. 
f. Dr. Curie schient den Beinbruch des Hundes von Frau Tibia. 
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Punkte dieser Seite: 

Berufsleben II 
 

Silke Hansen ist neugierig, was sie als „fertige“ TFA netto verdienen wird. Ihre Kol-
legin Saskia bietet ihr an, dass Silke sich Saskias November-Gehaltsabrechnung an-
schauen darf. Saskia erhält 1.416,50 € brutto im Monat. 

 
17. Welche der folgenden Lohnnebenkosten muss nur Saskia als Arbeitnehmerin allein 

bezahlen? (2 Antw., 2 Pkt.) 
 

a. Lohnsteuer 
b. Kirchensteuer 
c. Beiträge zur gesetzlichen Unfallversicherung 
d. Beiträge zur gesetzlichen Arbeitslosenversicherung 
e. Beiträge zur gesetzlichen Rentenversicherung 
f. Saskia teilt sich alle Lohnnebenkosten mit Dr. Curie. 

 
 
18. Saskia hat laut Arbeitsvertrag einen Anspruch auf 30,00 € Arbeitgeberzuschuss zur 

vermögenswirksamen Leistung.  
 
Welche der folgenden Aussagen zur vermögenswirksamen Leistung ist falsch?  
(1 Antw., 1 Pkt.)   

 
a. Die vermögenswirksamen Leistungen des Arbeitgebers erhöhen das Brutto-

gehalt und sind bei der Berechnung der Steuern und Sozialabgaben zu be-
rücksichtigen. 

b. Der Arbeitgeber überweist seinen Anteil von 30,00 € monatlich direkt an die 
TFA. 

c. Der Staat fördert als Anlageform Bausparen und Investmentfonds (Beteili-
gungssparen). 

d. Der Betrag von 30,00 € wird Saskia vom Nettogehalt abgezogen. 
e. Saskia kann mit ihrer Bausparkasse auch einen höheren monatlichen Sparbei-

trag (z. B. 40,00 €) vereinbaren. 
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Punkte dieser Seite: 

19.  Im November sind bei Saskia insgesamt 8 Überstunden (keine Nacht-, Feiertags- 
oder Sonntagarbeit) angefallen. Saskia erhält 1.416,50 € brutto im Monat. 
 

Auszug aus dem Gehaltstarifvertrag für TFA: 

 
Wie viel Geld steht Saskia für die Überstunden zu, wenn sie die Überstunden mit 
entsprechenden Zuschlägen nach Gehaltstarifvertrag bezahlt bekommt?  
(1 Antw., 1 Pkt.) 

 
Tipp: Berechnen Sie zuerst den Stundenlohn, erst danach die Zuschläge. 

Sonst kann es zu Rundungsfehlern kommen. 
 

a. 98,28 € 
b. 81,90 € 
c. 71,66 € 
d. 65,52 € 
e. 61,43 € 

 
 
20.  Silke bekommt von einer Freundin den Tipp, durch bestimmte Ausgaben die Steu-

erbelastung zu senken. 
 
 Welche der folgenden Ausgaben kann Silke bei der Einkommensteuererklärung 
steuermindernd angeben? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. Spenden an einen gemeinnützigen Tierschutzverein und Impfkosten für ihren 

Hund 
b. Kosten für eine Fortbildung zum Thema „Hundekrankheiten“ und für den 

Volkshochschulkurs „Yoga“ 
c. Fahrkosten zwischen Wohnung und Arbeit 
d. Beiträge zu ihrem Berufsverband und ihrem Reitverein 
e. Kosten für Tiermedizinische Fachzeitschriften und Pferdesportzeitschriften 

  

§ 9 Zuschläge 
 
Für Überstunden, Sonntags-, Feiertags- und Nachtarbeit sind Zuschläge zu 
zahlen, die nach Arbeitsstunden berechnet werden. Dabei wird ein Stunden-
satz von 1/173tel des Monatsgehaltes zu Grunde gelegt. 
 
(1) Der Zuschlag beträgt je Stunde 

a) für Überstunden 25 % 
b) für Sonn- und Feiertagsarbeit 50 % 
c) für Arbeiten am Neujahrstag, dem 01. Mai sowie an den Oster-, 

Pfingst- und Weihnachtsfeiertagen 100 % 
d) für Nachtarbeit 50 % 

(2) Besteht für dieselbe Zeit Anspruch auf mehrere Zuschlagssätze, so ist nur 
der höchste Zuschlag zu zahlen. 
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Punkte dieser Seite: 

Staatsbürgerkunde 
 

21. In welchem Land der Europäische Union (EU) ist der EURO kein offizielles (gesetz-
liches) Zahlungsmittel? (1 Antw., 1Pkt.) 

 
a. Königreich Dänemark 
b. Republik Lettland  
c. Republik Malta 
d. Irland 
e. Großherzogtum Luxemburg 

 
 

22. Am 26.05.2019 wählen wir in Deutschland unsere Abgeordneten zum Europäischen 
Parlament. In welchen Abständen finden diese Wahlen statt? (1 Antw., 1 Pkt.) 

 
a. alle 2 Jahre  
b. alle 3 Jahre 
c. alle 4 Jahre 
d. alle 5 Jahre 
e. alle 6 Jahre 

 
 

23. Welches ist der offizielle Sitz des Europäischen Parlamentes? (1 Antw., 1 Pkt.) 
 

a. Den Haag 
b. Bonn 
c. Brüssel 
d. Straßburg 
e. Genf 

 
 

24.  Welche der aufgezählten Institutionen sind für den Beschluss von Gesetzen zustän-
dig? (3 Antw., 3 Pkt.) 

 
a. das Europäische Parlament 
b. der Deutsche Bundestag 
c. die Bundesregierung 
d. der Bundespräsident 
e. die Bundeskanzlerin 
f. der Niedersächsische Landtag 


